
Всероссийская олимпиада школьников. 2019-2020 учебный год. 

Школьный этап. 

Русский язык. 

10-11 классы. 

                                     Продолжительность – 120  минут.        Шифр ______ 

 

1. Расставьте ударения в словах:  

 

бАнты, граждАнство, жалюзИ, свЁкла, квартАл, мозаИчный, бралА, 

закУпорить, занятА, красИвее.       

                                               (0,5 балла за каждый правильный ответ) 

 

2. Определите значение выделенных слов. К какой группе слов они 

относятся?  

Купила два аршина сукна. 

До города пять вёрст. 

Он, правда, в туз из пистолета в пяти саженях попадал. (А.С.Пушкин) 
 

два аршина  71,1 см 

пять вёрст 1066 м 

в пяти саженях 2,13 м 

Старинные русские меры длины 

                                                                                                         (2 балла) 

3. Замените устаревшие слова общеупотребительными синонимами. 

ЛАНИТЫ щёки ДЕСНИЦА правая рука 

ДЛАНЬ ладонь ЖИВОТ жизнь 

ЗЕЛО очень ОРАТАЙ пахарь 

ВЕТРИЛО парус ЧЕЛО лоб 

ВЫЯ шея ШУЙЦА левая рука 

                                                        (0,5 балла за каждый правильный ответ) 

 

4. Образуйте форму именительного падежа множественного числа 

следующих существительных:  

борт-бортА, директор-директорА, бухгалтер-бухгАлтеры, договор-

договОры, инженер-инженЕры, профессор-профессорА, редактор-

редАкторы, пристав-прИставы, фельдшер-фельдшерА, шофёр-шофЁры. 

                                                      (0,5 балла за каждый правильный ответ) 

Поставьте ударение. 

                                                (0,5 балла за каждый правильный ответ) 

5. Найдите слова с орфографическими ошибками, запишите их правильно:  

конЪюНктура, дерматин, дикобраз, инцидент, компрометация, 

пертурбация, прецедент. ректификат 

 

коньюктура  дикобраз  

инциндент  дерматин  



компроментация  перетурбация  

прецендент  ректефекат  

                                                            (0,5 балла за каждый правильный ответ) 

 

6. Как называются слова, близкие по звучанию, но отличающиеся по 

значению и написанию? Составьте словосочетания с данными парами 

слов таким образом, чтобы необходимое значение было явным:  

ЗДРАВНИЦА-ЗДРАВИЦА, НЕВЕЖА-НЕВЕЖДА, ПОДЕЛКА-ПОДДЕЛКА, 

ПОСТУПОК-ПРОСТУПОК, ПРИЗНАНИЕ-ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ, 

ПРОВЕРКА-ПОВЕРКА.    

                (0,5 балла за каждый правильный ответ+1б за определение) 

Подмосковная здравница-здравица в честь юбиляра, полный невежда в 

литературе - грубиян и невежа, патронаж новорождённых и больных – 

мероприятие под патронатом мэра города, поделки из древесины – 

подлинник и подделка, смелый поступок – проступок заслуживает 

наказания, всеобщее признание – выразить признательность, произвести 

проверку – (в выражении) НА ПОВЕРКУ ОКАЗАЛОСЬ… 

 

7. Догадайтесь, какие фразеологизмы и поговорки используют по-русски в 

ситуациях, когда англичане говорят: 

 

- Птичка в руке стоит двух в кустах- лучше синица в руках, чем журавль в 
небе 

- Просто, как пирог—как дважды два 

- Возить уголь в Ньюкасл—ездить в Тулу со своим самоваром 

- Хранить в вате—беречь как зеницу ока 

- Холодный, как огурец—холоден как лёд 

- Называть лопату лопатой—называть вещи своими именами 

- Птицы одинакового оперенья держатся вместе—одного поля ягоды или два 

сапога пара 

- У него ещё за ушами не просохло—молоко на губах не обсохло 

- Для каждой собаки наступит её день—будет и на нашей улице праздник 

- Не стоит пороха и дроби—овчинка выделки не стоит 

- Чёрная овца в семье—в семье не без урода или паршивая овца в стаде 

                                           (0,5 балла за каждый правильный ответ) 
 

8. Какое слово в группе «лишнее»? Аргументируйте свой ответ. 

ПЕСЕННИК, ПОДЪЁМНИК, СПУТНИК, ТЕЛЯТНИК, УДАРНИК. 

 



только оно является однозначным и не может обозначать и 

одушевлённое лицо, и неодушевлённый предмет.                                                            
(3 балла за правильный ответ) 

9. В стихотворении Е. Баратынского "Водопад" встречаются два очень 

оригинальных оксюморона. Найдите их в приведённом ниже фрагменте и 

объясните, на чём они основаны.  

Как очарованный стою 

Над дымной бездною твоею. 

И, мнится, сердцем разумею 

Речь безглагольную твою. 

 

Оксюморон «сердцем разумею» основан на соединении слова «разумею» 

(понимаю (умом)) со словом «сердце «; сердце же принято считать 

средоточием чувств, а не ума. 

2. Оксюморон «речь безглагольная» основан на соединении слова «речь» 

(произносимое (сказанное), слова) со словом «безглагольная», 

однокоренным слову «глагол» (слово). В результате при буквальном 

прочтении этого сочетания рождается смысл «речь без слов // 

бессловесная речь // слова бессловесные»  

                                                    (4 балла за  правильный ответ) 

10.  Расставьте знаки препинания в предложении. 

 

Перед вечером, когда уже после многих споров и ошибок генералов, 

зашедших не туда, куда надо, после рассылок адъютантов с приказаниями 

стало ясно, что неприятель везде бежит и сражения не будет, Кутузов 

выехал из Красного и поехал в Доброе, куда была переведена в нынешний 

день главная квартира. (3 балла за правильный ответ) 

 

11. Прокомментируйте высказывание академика Д. С. Лихачева, обосновав  

свою точку  зрения: 

Заставить аудиторию рассмеяться - значит наполовину убедить ее в своей 

правоте. (10 баллов) 


